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Kính gửi: 
Để đánh giá kết quả thực hiện đối với các đề tài nghiên cứu cơ bản trong Khoa học tự nhiên (sau đây gọi tắt là đề tài), Bộ Khoa học và Công nghệ thông báo và hướng dẫn như sau:
1. Đối với các đề tài kết thúc vào năm 2007:
- Chủ nhiệm đề tài xây dựng báo cáo tổng kết (Mẫu số 1) kèm theo bản sao thuyết minh đề cương đăng ký. Mỗi đề tài cần 04 tập báo cáo in trên giấy khổ A4 (01 bản chính và 03 bản sao) và 01 bản lưu trên đĩa CD, dùng thống nhất font chữ Unicode. Đơn vị chủ trì lưu 01 bản sao,  03 bản còn lại và đĩa CD cơ quan chủ trì tập hợp gửi về Vụ Khoa học Xã hội và Tự nhiên - Bộ Khoa học và Công nghệ trước ngày 15/4/2008.

- Bộ Khoa học và Công nghệ sẽ tổ chức đánh giá kết quả thực hiện của từng đề tài theo Quyết định số 19/2007/QĐ-BKHCN ngày 18/9/2007. Kết quả thực hiện của đề tài sẽ là một trong những căn cứ để xem xét đăng ký chủ trì và mức kinh phí hỗ trợ đề tài mới.
- Trường hợp đề tài không có báo cáo tổng kết hoặc nộp sau thời hạn trên sẽ không đưa ra đánh giá và được coi là Không đạt, sẽ bị xem xét mức độ quyết toán để thu hồi kinh phí. Cá nhân chủ nhiệm đề tài sẽ không được tham gia đăng ký chủ trì đề tài mới theo quy định của nhà nước. 
Đề tài có báo cáo kết quả đúng hạn nhưng bị đánh giá Không đạt thì chủ nhiệm đề tài sẽ được quyết toán kinh phí đã hỗ trợ, cá nhân chủ nhiệm đề tài sẽ không được đăng ký chủ trì đề tài mới theo quy định của nhà nước.
2. Đối với đề tài kết thúc vào năm 2008:
- Căn cứ vào tiến độ trong Thuyết minh đăng ký, Chủ nhiệm đề tài xây dựng báo cáo định kỳ quá trình triển khai của năm 2007 (Mẫu số 2) kèm theo bản sao thuyết minh đề cương đăng ký. Mỗi đề tài cần 04 tập báo cáo in trên giấy khổ A4 (01 bản chính và 03 bản sao). Đơn vị chủ trì lưu 01 bản sao,  03 bản còn lại cơ quan chủ trì tập hợp gửi về Vụ Khoa học Xã hội và Tự nhiên - Bộ Khoa học và Công nghệ trước ngày 30/4/2008.

- Bộ Khoa học và Công nghệ sẽ tổ chức xem xét báo cáo quá trình thực hiện của từng đề tài để làm cơ sở xem xét đánh giá khi kết thúc đề tài.
Bộ Khoa học và Công nghệ xin trân trọng thông báo đến các bộ, ngành và các đơn vị liên quan và yêu cầu Quý đơn vị thông báo đến các chủ nhiệm Đề tài để triển khai thực hiện.
Nội dung công văn này có thể xem trên trang tin điện tử của Bộ Khoa học và Công nghệ (http://www.most.gov.vn).

Trong quá trình thực hiện có gì vướng mắc đề nghị Đơn vị liên hệ về Vụ Khoa học Xã hội và Tự nhiên - 39 Trần Hưng Đạo - Hà Nội - ĐT 048 228 873. 
Bộ Khoa học và Công nghệ mong nhận được sự công tác của Quý Cơ quan. 
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