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 Kính gửi:  

Thanh tra Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) được giao nhiệm vụ xây dựng văn bản pháp luật về quản lý, khai thác các đối tượng sở hữu công nghiệp tạo ra từ nguồn kinh phí nhà nước và tham gia nghiên cứu những vấn đề pháp lý, thực tiễn của thị trường tài sản trí tuệ tại Việt Nam. 
Trên cơ sở hoạt động hợp tác với Dự án IPP (Chương trình Đối tác Sáng tạo - Innovation Partnership Program) của Bộ Ngoại giao Phần Lan và Bộ Khoa học và Công nghệ, Thanh tra Bộ KH&CN tiến hành hoạt động khảo sát thực tiễn hoạt động nghiên cứu triển khai và thương mại hóa kết quả nghiên cứu của các đơn vị tại ba khu vực: cơ quan/tổ chức nhà nước, doanh nghiệp và các cơ sở nghiên cứu, đào tạo. 
Để có được thông tin đầy đủ, phản ánh đúng tình hình thực tiễn, làm cơ sở cho định hướng xây dựng chính sách và khung pháp luật phù hợp, Thanh tra Bộ KH&CN đề nghị đơn vị cung cấp một số thông tin được mô tả trong phiếu thu thập thông tin kèm theo công văn này. 
Thông tin do đơn vị cung cấp sẽ được sử dụng trong các báo cáo đệ trình các cơ quan chức năng và có thể được cung cấp cho các đơn vị trong Bộ Khoa học và Công nghệ, các đối tác của Dự án IPP, các tổ chức quốc tế và công ty, tập đoàn nước ngoài có quan tâm. Thông tin chọn lọc sẽ được đưa lên trang tin điện tử, diễn đàn sáng tạo mở của Dự án IPP và một số tổ chức khác. Do vậy, đề nghị đơn vị cung cấp thông tin, tư liệu, hình ảnh điển hình phản ánh thực tiễn hoạt động của đơn vị mình. Đồng thời, đơn vị cũng có thể đưa ra kiến nghị sửa đổi, bổ sung cơ chế, chính sách pháp luật và đề xuất nội dung, biện pháp hỗ trợ cần thiết của Nhà nước để đáp ứng nhu cầu thương mại hóa kết quả nghiên cứu của đơn vị. 
Thông tin, tư liệu cần được gửi về Thanh tra Bộ KH&CN trước ngày 31/7/2011, theo địa chỉ: Thanh tra Bộ KH&CN, 39 Trần Hưng Đạo, Hà Nội, hoặc qua thư điện tử: thanhtra@most.gov.vn hoặc fax: 04 3 944 6602. Người phụ trách tiếp nhận: đ/c Trần Thị Cẩm Lệ, điện thoại: 04 3 943 9193 hoặc: 0912 654 215.
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