	BỘ KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ

Số: 2340/ BKHCN-XNT
V/v đẩy mạnh thực hiện Cuộc vận động "Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam"
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 30 tháng 7 năm 2018



Kính gửi:  
- Các đơn vị trực thuộc Bộ;
- Các tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội thuộc Bộ.

Để tăng cường thực hiện hiệu quả các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về triển khai, thực hiện Cuộc vận động "Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam" (Cuộc vận động) và thực hiện chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ Trịnh Đình Dũng nêu tại Công văn số 4565/VPCP-KTTH ngày 16/5/2018 của Văn phòng Chính phủ, Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) yêu cầu các đơn vị, tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội thực hiện:
1. Đẩy mạnh tổ chức tuyên truyền, quán triệt thực hiện chủ trương của Đảng và Nhà nước về thực hiện Cuộc vận động "Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam" được cụ thể hóa tại các văn bản: Thông báo Kết luận số 264-TB/TW ngày 31/7/2009 của Bộ Chính trị; Kết luận số 107-KL/TW ngày 10/4/2015 của Ban Bí thư Trung ương Đảng; Chỉ thị số 24/CT-TTg ngày 17/9/2012 của Thủ tướng Chính phủ, v.v... (các văn bản gửi kèm theo) đến cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong cơ quan, đơn vị và tổ chức mình. 
2. Xây dựng và lồng ghép nội dung thực hiện Cuộc vận động trong các hoạt động của cơ quan, đơn vị và tổ chức mình nhằm thúc đẩy sản xuất, nâng cao chất lượng sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ thương hiệu Việt, góp phần thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của đất nước.
3. Phối hợp với Ban Chỉ đạo Cuộc vận động của Bộ KH&CN triển khai các hoạt động của Ban Chỉ đạo nhằm khơi dậy lòng yêu nước, tự hào dân tộc ở từng cán bộ, đảng viên, đoàn viên, người lao động sử dụng hàng Việt Nam khi tiêu dùng cá nhân, coi đó là thể hiện lòng yêu nước, nét đẹp trong văn hóa tiêu dùng của người Việt Nam; ưu tiên lựa chọn dịch vụ, hàng hóa sản xuất trong nước khi thực hiện mua sắm công; truyền thông, giới thiệu sản phẩm, hàng hóa là kết quả hoạt động KH&CN đến người tiêu dùng trong nước.
Đề nghị Thủ trưởng các đơn vị, tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội thuộc Bộ triển khai và chỉ đạo các đơn vị thuộc phạm vi quản lý thực hiện và báo cáo Ban Chỉ đạo Cuộc vận động của Bộ theo yêu cầu./.

		
	KT. BỘ TRƯỞNG

	Nơi nhận:
- Như trên,
- Bộ trưởng (để b/c);
- VP Đảng - Đoàn thể;
- BCĐ Cuộc vận động của Bộ;
- Lưu: VT, XNT.

	THỨ TRƯỞNG




Phạm Công Tạc


Phụ lục

DANH MỤC 
VĂN BẢN TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CUỘC VẬN ĐỘNG
"Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam"
(kèm theo Công văn số: 2340/BKHCN-XNT ngày 30 tháng 7 năm 2018 
của Bộ Khoa học và Công nghệ)

1. Tên văn bản chỉ đạo điều hành của Đảng và Nhà nước:
- Thông báo Kết luận số 264-TB/TW ngày 31/7/2009 của Bộ Chính trị về tổ chức cuộc vận động "Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam".

- Kết luận số 107-KL/TW ngày 10/4/2015 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tiếp tục tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với việc thực hiện cuộc vận động "Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam". 

- Chỉ thị số 24/CT-TTg ngày 17/9/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường thực hiện Cuộc vận động "Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam".

- Quyết định số 634/QĐ-TTg ngày 29/4/2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án phát triển thị trường trong nước gắn với Cuộc vận động "Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam" giai đoạn 2014- 2020.

- Chỉ thị số 07/CT-TTg ngày 05/3/2018 của Thủ tướng Chính phủ về tiếp tục đẩy mạnh triển khai thực hiện hiệu quả Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 và Chỉ thị số 26/CT-TTg ngày 06/6/2017 ..... theo tinh thần Chính phủ đồng hành cùng doanh nghiệp trong năm 2018.

2. Tên văn bản chỉ đạo điều hành của Bộ KH&CN

- Quyết định số 1858/QĐ-BKHCN ngày 15/6/2017 của Bộ trưởng Bộ KH&CN về kiện toàn Ban Chỉ đạo Cuộc vận động "Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam" của Bộ Khoa học và Công nghệ.

- Kế hoạch của Ban Chỉ đạo Cuộc vận động của Bộ KH&CN ngày 10/7/2017 về việc triển khai các hoạt động của Ban Chỉ đạo Cuộc vận động "Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam" của Bộ Khoa học và Công nghệ.

- Công văn số: 2340/BKHCN-XNT ngày 30 tháng 7 năm 2018 của Bộ KH&CN về việc đẩy mạnh thực hiện Cuộc vận động "Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam".

3. Tra cứu văn bản trên trang Thông tin điện tử của Bộ KH&CN 


