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Kính gửi: Các đơn vị trực thuộc Bộ
Thực hiện Quyết định số 559/QĐ-TTg ngày 24/4/2017 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt “Đề án đơn giản hóa chế độ báo cáo trong hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước”; Công văn số 7735/VPCP-KSTT ngày 25/7/2017 của Văn phòng Chính phủ về việc hướng dẫn hệ thống hóa, rà soát và xây dựng, thực thi phương án đơn giản hóa chế độ báo cáo, Văn phòng Bộ đã phối hợp với các đơn vị thuộc Bộ tiến hành rà soát và xây dựng phương án đơn giản hóa chế độ báo cáo định kỳ thuộc phạm vi quản lý của Bộ theo danh mục chế độ báo cáo đã được phê duyệt tại Quyết định 2628/QĐ-BKHCN ngày 29/9/2017 của Bộ trưởng.
Để hoàn thiện dự thảo trước khi ban hành, Văn phòng Bộ kính đề nghị Quý đơn vị trong phạm vi quản lý của mình, có ý kiến góp ý đối với dự thảo Quyết định phê duyệt phương án đơn giản hóa chế độ báo cáo định kỳ thuộc phạm vi quản lý của Bộ Khoa học và Công nghệ (dự thảo Quyết định được đăng tải tại mục Thông báo trên cổng thông tin điện tử của Bộ).
Ý kiến góp ý của Quý đơn vị đề nghị gửi về Văn phòng Bộ (qua Phòng Kiểm soát thủ tục hành chính, điện thoại: 024 355 606 28) trước ngày 15/4/2018 để tổng hợp, hoàn thiện phương án đơn giản hóa (bản điện tử xin gửi vào địa chỉ email: kstthc@most.gov.vn).
Văn phòng Bộ trân trọng cảm ơn sự quan tâm, phối hợp của Quý đơn vị./.
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